

浙大各专业的保研名单出炉,这个工科寝室3人直博1人保研  
95后的学霸寝室和我们想的不太一样

# 熄灯后,4个北方男生都在聊啥 国事、理想、爱情,就是不聊学习

本报记者 姜赞 本报通讯 刘俏言

把三个东北人和一个河南人放到一个寝室,会出现什么化学反应?

聊天无禁忌,熄灯没规矩,垃圾随缘倒,东北话满地飘,就是浙江大学玉泉校区32舍290寝室的日常。

日前,浙江大学各个专业保研名单陆续出炉,这4个人去学校旁边的菜馆搓了一顿,庆祝全寝室3人直博1人保研,但乘兴而去却败兴而归,因为菜盘太小,不符合东北人的需求。

和普遍认知里的学霸寝室不同,290室的四个男生形容自己寝室最多的就是“随便”,宋鹏宇、李碧桓和靖鑫是东北人,组寝室的时候拉上了河南的程浩远,很快就同化了他的河南口音。



宋鹏宇、李碧桓、靖鑫和程浩远

## 四个男生学三个方向 从不在寝室讨论学习

四个男生的专业并不相同,宋鹏宇和唯一的河南人程浩远是电子信息专业,李碧桓是电气工程及其自动化,而靖鑫则是自动化专业。因为方向不同,他们从不在寝室讨论学习。

全寝室公认的学神就是宋鹏宇了,原本是电子信息专业的他直博到了控制学院,大三时以第一作者身份撰写的论文就被中国自动化学会录用。大一上微积分课,他常常坐在最后一排,考试的时候却总是第一个冲上去交卷。

靖鑫和宋鹏宇都是从电气学院转行去了控制科学与工程,靖鑫很早就加入了Robocup实验室,为转行做准备,而宋鹏宇则是在一次次历练中发现了自己的爱好。

“第一次有转行的心态是在中控杯比赛的时候,当时每天都爬着、跪着、蹲着,在地上做机器人,这种偏工程方向的课程对动手能力要求很高,但我并不擅长。”让宋鹏宇发现自己真正兴趣所在的是大二下学期的一次数学建模竞赛。当时,他第一次接触到数据挖掘项目,需要从大量数据中提取有效信息进行建模,比赛时间紧迫,他需要在短时间内学习各类算法。

“虽然是首次接触,但觉得数据、算法这些东西真的很有魅力,我在比赛的时候通宵达旦,但自学起来却并不感觉枯燥。”在那次比赛中,宋鹏宇取得了一等奖,从此也走上了数据挖掘的研究之路。

在大三上学期,他加入了控制学院赵春晖老师的工业大数据实验室,并在赵老师的指导下完成一项项科研任务,“真的很感谢赵老师一年来的指导,让我逐步形成了学术研究的思路,也有了自己的第一篇论文。”最终,宋鹏宇也加入了赵老师的大数据分析与智能监控课题组攻读博士,投入到科研的道路中。

不是每个人对未来的规划都像宋鹏宇一样坚定。李碧桓表示,这就像是在草坪上修一条小路,如果你慢慢发现自己修的路没什么人走,那你也可以看看别人是怎样走的,要尽可能先了解这个方向,再去修一条自己感兴趣的路。

## 保研直博之路不简单 遇到的问题五花八门

虽然成绩都很不错,但是在竞争激烈的浙大工科专业,四个人的保研直博之路并非一帆风顺,几乎遇到了保研中都可能发生的插曲。

“算是有惊无险吧。”程浩远告诉记者,和去年相比,保研名额少了15个人,算上各种竞赛加分,他觉得成绩还是不够,甚至考虑过去考研,但好在排在前面的几个人要出国,他压线获得了推免资格。李碧桓的情况和程浩远差不多,他排名专业第30,凭借着微弱的优势拿到了推免名额。

而靖鑫的保研过程卡在了导师那里,原本联系好的实验室导师突然说名额不够了。那是早上七八点钟,他回到寝室心情很是低落,“和室友吐槽发泄了一通后,我就开始想以后的路怎么走。”好在最后导师又多拿到了几个名额,靖鑫才顺利保研。

宋鹏宇的跨专业保研之路就更为曲折了,不光要自学新知识,还要同时完成本专业课程的学习,仅大三上半学期,宋鹏宇的课内绩点便下降了0.1,在一些自己不擅长的实践课上也难免受到老师的数落。“那个学期真的太难熬了,我一度问自己,追求理想难道是对的?”

那时候,宋鹏宇经常会听一首纯音乐,叫做《孤独的牧羊人(The Lonely Shepherd)》,这个世界上,有多少人盲目地活着,跟随着人流,像极了一只只绵羊,只有牧羊人知道的方向,知道自己要往何处前进,面对着拥挤的羊群,牧羊人是孤独的。这些煎熬,室友们都看在眼里,“考试之前,室友们会经常鼓励我追求自己感兴趣的。”

最终,宋鹏宇凭借着自己的执着和室友的陪伴,通过学术论文与科技竞赛的保研鼓励加分弥补了学业成绩的不足,以专业前10%的保研成绩进入了控制学院攻读博士,圆满地迈出了追求理想的第一步。

## 从贸易战到爱情故事 夜聊的内容精彩纷呈

在这个寝室,没有规矩,没有约定,更没有早晨一起起床、吃早餐的自律,四个人都有自己特别的学习习惯,对彼此的包容性极高。

李碧桓很少在寝室学习,而且有吃早饭的习惯,但这并不影响宋鹏宇一觉睡到中午十二点。靖鑫喜欢和程浩远在寝室玩游戏,也不用担心会影响到其他人。白天四个人都是各自做各自的事情,很少凑在一起,但一旦四个人晚上在寝室,聊的内容可丰富了。

“国家大事、行业方向……都会聊。”靖鑫说,他还记得寝室夜聊“中美贸易战”,虽然大家观点各不相同,但是那种畅快感觉真的很爽。

四个人很少有寝室打理上的分工,基本都是各管各的地方,“垃圾如果满了的话,一般都是李碧桓受不了了,去倒掉。”靖鑫和李碧桓在去玉泉校区之前就是室友,对李碧桓的第一印象是一个“乖孩子”,“刚来寝室的时候连手机都不会用,还是我教他用的。”

虽然寝室里没有一个是“老大”的角色,但一旦出现蟑螂,就是靖鑫的活了。在令无数北方汉子闻风丧胆的“带翅膀的蟑螂”面前,靖鑫是四个人里最淡定的。他直言自己从小就不怕任何虫子,所以寝室所有的爬虫都被他“包圆了”。

目前,四个人中只有程浩远有女朋友,他和女友五年的爱情长跑故事也成为了寝室津津乐道的夜聊话题。他和女友是高中同学,女友复读一年就为了考到杭州,现在女友在浙江工商大学读大三,两个人感情稳定,对未来的发展也充满信心。

四个人平时的集体活动并不多,但君子之交淡如水。这样另类的“学霸寝室”,正代表着新一代95后们相处的态度,自在、独立、友善、尊重。“聚是一团火,散是满天星。我们相信我们会在自己擅长的学术领域,继续发光发热。”宋鹏宇说。



小时新闻APP  
扫二维码,看更多的学霸寝室故事。